

住建部名城处领导来兴调研名城申报工作

9月6日, 国家住房和城乡建设部名城处处长胡敏、江苏省住房和城乡建设厅副厅长张鑑和设计处处长朱东风、副处长武浩然一行莅临我市, 调研指导名城申报工作。市委常委、宣传部长刘春龙, 副市长刘忠参加调研。

胡敏一行首先参观了垛田地貌。位于垛田街道高家荡、芦洲村的江苏省级文保单位——兴化垛田, 于2014年被联合国世界农业组织公布为“全球重要农业文化遗产”。站在观光台上, 胡敏一行一边听介绍, 一边看垛田, 只见一块块垛田镶嵌在一片水面之中, 垛上农作物呈现郁郁葱葱景色。

兴化地处苏中里下河腹部地区, 属淮河流域水系, 境内河网纵横、湖荡密布, 是有名的“锅底洼”。古代兴化人民出于既要方便耕作又要防洪防涝的需要, 利用自然高地进行人工改造, 形成了垛田的最初形态——涂田。唐大历年

乡村试点村, 具有古韵风情, 村庄石板街路面坚实清洁, 不可移动文物积蓄桥如一道彩虹飞跨清澈的河面。农户庭院花草树木繁盛, 特色产业“唐堡十果”等将作为“古朴唐庄农民丰收节”展示内容在2019年中国农民丰收节全媒体直播。

胡敏一行还参观了江苏省历史文化街区——东门历史文化街区、全国重点文物保护单位上池斋药店、省级文保单位赵海仙洋楼、郑板桥故居、李园船厅和市级文保单位四牌楼、兴化县署等。在实地感受“水网垛城”“小

说之乡”后, 胡敏对我市申报国家历史文化名城取得的进展给予充分肯定。他指出, 要继续对历史街区古建筑实施公布挂牌保护, 对古街区古建筑实施修缮, 并将修缮前后的不同变化建立对比资料。

部分单位及申报办相关人员参加活动。



胡敏(左二)、张鑑(右一)在市领导陪同下参观兴化垛田。

兴化史上最大战事：陵亭之战



陵亭(老闸)古镇图

兴化四面临水, 交通不便, 古为边鄙之地, 素不为兵家所重, 历史上少经战乱, 故有“自古阳好避兵”之谓。然而兴化虽非征战之地, 却也不是桃花源。当江淮大地上狼烟四起, 铁骑奔突, 兴化也未能远灾去祸, 幸免于战火。兴化境内, 也曾有几场恶战, 其中规模最大的唐末陵亭之战。

九世纪末, 为了争夺以扬州为核心的富庶的江淮地区, 发生了反复的厮杀, 扬州几经易手。自唐光启三年(887)以来, 先是驻守扬州的淮南节度使高骈被手下叛将毕师铎囚杀, 后有杨

行密率军击败毕师铎, 再有孙儒领兵逼走杨行密。大顺元年(890)一月, 宣武节度使朱全忠(朱温)遣部将庞师古带兵十万, 渡过淮河, 逼向扬州。孙儒亲自率军迎战, 在陵亭周围布下重兵, 并派疑兵将庞军主力一步步诱往水网密布、地形复杂的陵亭一带, 由此引发一场大战, 后人称之为陵亭之战。陵亭, 即今兴化之老闸, 是兴化建县以前境内最古老的集镇, 地处蚌蜒河与卤汀河相交的十字中心上。东连串场河各盐场, 北控兴化, 西逼高邮、扬州, 南扼泰州、南通。

这是一场决定当时淮南霸权归属的决战。庞师古带来的军队有十万, 孙儒集结的军队也有十万。二十万大军聚集在陵亭不大的筑围内, 足可投鞭断流。

庞师古的军队气势汹汹, 水陆并进。孙儒的部下陆上拦截, 水上邀击。战车的巨轮于二月十九日(己巳日)这一天撞击在一起。鏖战的主战场就在以陵亭为中心的淮南东南隅地。

成语画蛇添足与楚将昭阳有何关联?

楚怀王六年(公元前323), 昭阳率领楚军取得楚魏襄陵之战的胜利, 威震六国。楚怀王因此将江淮之间濒临黄海之地(今兴化一带)封为昭阳的食邑。

战后, 楚怀王命昭阳率领襄陵之战后的得胜之师, 兵进齐国。齐王闻讯, 忧惧不已。这时, 纵横家陈轸作为秦使来到齐国, 听闻此事, 主动请缨出使楚军。他来到楚营, 见到昭阳, 行礼完毕, 问道:“按照楚国的制度, 破敌杀将最高能封什么官爵?” 昭阳答道:“官至上柱国, 爵为上执。”接着又问:“还有比这更高的吗?” 昭阳说:“那只有令尹了。”陈轸说:“您已经是显贵无比的令尹了, 楚王不可能对您两个令尹吧? 将军听说过画蛇添足的故事吧? 几位门客画蛇争酒, 其中一人先画好蛇, 可他又给蛇添上脚, 结果这位首先画好蛇的门客手中的酒却而复失, 被其他门客饮用。因为蛇本来无脚, 给它硬添上脚,

就多此一举了。如今将军辅佐楚王攻打魏国, 破军杀将, 功勋卓著, 名震诸侯。凭这些, 将军已足以立身扬名了。现在您移师攻齐, 胜了, 您的官爵不仅不能再加, 而且还会有功高震主之患。万一失利, 反而会导导致身死爵夺, 一世英名, 毁于一旦。这不正如那画蛇添足者吗? 君王的心中, 只接受胜利, 却不允许失败。我为将军您考虑, 不如适可而止, 就此收兵, 对齐有德, 对楚无害, 才是真正的明智之举啊!”

昭阳闻言不语, 沉思良久。叱咤风云、谋略过人的他, 自然能听出陈轸滔滔之辩中的弦外之音。但战国时代本就是风云叵测、成王败寇、弱肉强食的时代, 功高盖主而不知收敛者往往难得善终。

第二天, 昭阳拔寨回师, 画蛇而不添足。回国后, 昭阳急流勇退, 并请求归



画蛇添足

老食邑, 率昭、景、屈三姓子弟来到南黄海之滨的那片斥卤之地, 开始了新的创业历程。此后不久, 昭阳病死在食邑, 葬于邑西。封土成丘, 被称为昭阳山, 简称阳山, 昭阳十二景之“阳山夕照”即在斯处。

撰文 郭保康 潘仁奇
图片来源 申报办

姜子牙“避纣”隐居钓鱼镇



姜子牙垂钓场景

《孟子》《史记》记载, 姜太公因躲避商纣王暴政, 隐居“东海之滨”。从《吕氏春秋》《史记集解》可知, 他隐居的“东海之滨”是“东夷之土”, 指淮河中下游东夷聚居地, 在今江苏里下河地区, 长江以北至淮安这一段海滨, 兴化正处这一地区。

查淮河中下游海滨地区地方志, 唯有明嘉靖三十八年(1559)成书的《兴化县志·古迹》中“姜太公庙”一条, 记载他避居兴化之事:“姜太公庙, 在县东北四十里, 旧名钓鱼庙, 相传太公避居于此地”。“相传”指代代口头流传, 三千多年前这里是荒凉海滨, 无古文献记载, 只能据“相传”记录。“避居”是避纣而居, 与《孟子》等书所说完全一致, 可见当年姜子牙隐居的东海之滨, 就在今天的兴化钓鱼镇。因这是在东夷之土范围内, 是地方志中的唯一记载, 因而不存在争议。到北宋兴化知县范仲淹重修海堰时, 兴化县城仍东到海边, 兴化仍称为“东海之滨”, 如明状元首辅李春芳退休回家写的《致仕抵家谢恩表》说:“匡惟与田夫野老歌太平于东海之滨, 仰祝圣列神穆保至治于万年之远。”仍用“东海之滨”代指兴化一带。

从时间看,《尚书》记载周文王建国约在公元前1058年, 姜子牙在这之前遇到周文王被重用。因此, 姜子牙隐居东海之滨的时间应早于公元前1058年, 据今约3100年。

以上古籍记载也与史实相符, 商纣王时向东南扩张, 控制了江苏北部沿海, 兴化新石器时期已成陆, 必然包括在内。再从钓鱼镇东南林湖乡魏庄西村影山头遗址来看, 经省内外考古专家勘查, 确认是江淮东部地区一处面积最大的新石器中晚期古文化遗址, 发现大量水稻植砧体, 证实影山头先民早在6000年前就已栽种水稻。可见3100年前姜子牙隐居钓鱼镇时, 这一带已种水稻, 又有鱼虾可捕, 芦苇成片可盖屋、作燃料, 生活方便; 而交通闭塞, 出门要船, 确实适合隐居。

《史记》还记载: 西伯(后为周文王)被商纣王关在羑里, 他的臣子散宜生、闳夭都了解姜子牙才干, 到东海之滨请他去营救西伯。他就和散宜生、闳夭从兴化钓鱼庙到西部(今陕西)去, 物色美女和宝物献给纣王, 西伯才被放回封地。此后姜子牙助周灭纣, 被封于齐。

撰文 任祖镛
图片来源 申报办



19岁“学霸”大学生周月驰捐髓救母

全媒体记者 陈 华



近日, 昌荣镇政府收到一封即将跨入校门的大学生寄来的感谢信。他以饱含深情的笔墨感激相关部门、镇村干部以及社会热心人士对他们全家的帮助, 并表示将好好珍惜大学时光, 努力学习知识, 以优异成绩回报大家, 那么这位大学生为何要写这封感谢信? 他的家中又发生了什么? 9月5日下午, 记者找到了这位写信的大学生。

经苏州大学第一附属医院人民医院诊断, 周月驰母亲患的是高钙白血病, 必须尽快实施骨髓移植。为了救母亲的性命, 周月驰勇敢地站了出来, 决定自己为母亲做骨髓移植。

骨髓移植需要一系列的前期准备工作, 周月驰不得不向学校请假, 和母亲一起住进了医院, 在移植过程中, 周月驰身体产生了不适, 不过他都坚强地挺了过来。为母亲治病, 使得周月驰耽误了40多天的功课, 回到学校后, 他的身体还很虚弱, 按照医生的嘱咐, 不仅不能上体育课, 就连楼梯也不能走, 在身体较为虚弱的状况下, 周月驰还是很快速赶上了学习进度。“每天趁别人在上体活课的时候, 在休息的时候, 我就拿着书去老师的办公室里, 老师帮我辅导, 然后就一天天把课程补上来。”周月驰告诉记

者。虽然母亲暂时完成了骨髓移植, 不过还需要一系列的后期治疗和检查, 周月驰牵挂着母亲健康的同时, 学习更加刻苦努力。高中期间, 他怀着科技创新的梦想, 参加了第三届全国未来科学家创新大赛、第三届“登峰杯”全国中学生学术科技创新大赛等全国性赛事, 其中在第六届全国“未来创客”青少年创新大赛中获得一金两铜的成绩、第33届全国青少年科技创新大赛中获得省级一等奖。高中期间, 周月驰还成功申请八项专利, 被评为首届“江阴市明日创新之星”。今年高考, 周月驰以优异成绩考上了苏州大学能源学院, 经过层层选拔, 被学校人工智能实验班录取, 在他自己制作的实验班申报视频中, 周月驰表达了自己的梦想: 那就是将来成为国家的一名复合型创新人才。

为了给母亲治病, 周月驰家中卖掉了城区的房子, 还欠下了不少债务, 不过坚强乐观的周月驰一直给父母以安慰。据周月驰的父亲周崇建介绍, 现在已经花费150多万, 目前每天还要花几百元钱吃药, 两三个月就要定期检查一次, 妻子目前身体还恢复得蛮好的, 虽然他们比较担心, 但是周月驰一直尽最大的努力安慰着父母。

得知周月驰全家的遭遇后, 今年暑假期间, 我市相关部门和昌荣镇镇村以及社会各界爱心人士对他们全家给予了关注和资助。为了感谢社会各界的关心, 前几天, 周月驰向昌荣镇政府写了一封感谢信, 表示自己将不辜负大家的期望, 好好学习, 回报社会。

对于周月驰的母亲来说, 孩子是最大的安慰, 眼下周月驰即将离开身边, 她的心中充满了不舍, 不过她坚信, 坚强懂事的周月驰一定会实现自己的梦想。“虽然我给了我儿子一次生命, 但是我儿子也给了我一次再生的机会, 现在只想我儿子健健康康成长, 在大学里好好努力, 争取早日实现自己的梦想, 回报社会。”黄红琴表示。

荻垛镇140多名“准月嫂”家门口领证



本报讯(全媒体记者 韩 婷 通讯员 周加衍) 为满足全镇适龄及求职妇女对育婴专业知识的需求, 经荻垛镇妇联、劳动保障服务所与市文达职业

培训学校对接, 近日终于把“月嫂”培训班办到了学员的家门口。来自该镇22个行政村居委会的140多名妇女学员参加了本次培训。

据了解, 通过三四天的培训, 文达职业培训学校将择期组织学员参加理论与实践考核, 合格后将会领到人社部门准发的“育婴员”职业技能证书, 这有利于学员今后求职、从业。市人社局、财政局等相关职能部门将对本次月嫂培训班全程跟踪督查。

行政司法联动 严惩欠薪老赖

本报讯(全媒体记者 冯兆宽 通讯员 方振华) 近日, 市人民法院对两起涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件依法作出判决。王某涉嫌拒不支付劳动报酬罪一案, 一审判决王某有期徒刑十个月, 并处罚金人民币两万元。兴化市某砖瓦厂、袁某、吴某涉嫌拒不支付劳动报酬罪案, 一审判决兴化市某砖瓦厂单处罚金人民币三万元; 判处袁某有期徒刑二年三个月, 缓刑三年, 并处罚金人民币一万元; 判处吴某有期徒刑二年, 缓刑三年, 并处罚金人民币一万元。

记者了解到, 市人社局近年来把维护劳动者合法权益特别是农民工劳动报酬权益作为行政执法工作的重中之重, 进一步畅通维权渠道, 明确责任分工, 强化日常监管, 认真查处各类侵害劳动者合法权益案件; 加强行政司法联动, 严惩欠薪老赖, 对涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件及时依法移送公安机关查处, 并与检察院和法院密切沟通联系, 切实维护劳动者工资报酬等合法权益, 促进社会公平正义。

2017年至今, 市人社局共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件18件, 19名违法人员、18家违法单位受到法律惩处, 帮助375名劳动者追回拖欠工资5428831万元。

醉酒男子跳河轻生 警民协力成功解救

本报讯(全媒体记者 冯兆宽 通讯员 葛启凡) 8月29日晚23时许, 市公安局南沧派出所夏警官接群众报警称, 在英武路都市118宾馆门口小桥上, 有对夫妻吵架, 男的从桥上跳下去了。

接到报警后, 夏警官立即赶赴现场。到达现场后, 夏警官发现该跳河男子系醉酒并已被现场群众救到河流搁浅区睡着了。随后, 夏警官立即和辅警下水对醉酒男子展开救援, 正当夏警官准备将醉酒男子拖回岸上时, 该男子醒来, 仍有轻生意图的他负隅顽抗, 挣脱救援后立即向深水区游去。当时, 夏警官的肚子被那男子踢了一脚, 但他忍着疼痛继续救援, 最后在现场见义勇为为人士吴某的配合下, 成功将跳河醉酒男子从深水区救回岸上。

经询问, 该男子当天因家庭琐事与家人产生矛盾, 故醉酒后产生轻生意图, 想不开从桥上跳了下去。经过民警的耐心劝解, 跳河男子情绪慢慢稳定, 最后在闻讯赶来的家人陪伴下回了家。